

[首页](#)  
[新闻中心](#)  
[政务公开](#)  
[档案工作](#)  
[查档服务](#)  
[公众互动](#)

## 档案文化

[网上展厅](#)  
[兰台史话](#)  
[编研成果](#)  
[赣域风情](#)

您所在位置：[首页](#) >> [档案文化](#) >> [兰台史话](#)

### • 抗战时期的临川中学

文章日期：2017-05-09 15:13:49 文章点击数：184 稿源：

一九三九年三月，日寇从浙江西沿浙赣铁路向江西大举进犯，占领了我省赣东北大部分国土，上饶、南昌相继沦陷。日军占领南昌后，很快就窜到梁家渡屯兵抚河北岸，临川（即今抚州市）岌岌可危，整天都处在敌机的空袭骚扰之中，学校不但无法正常上课，学生的安全也受到了严重威胁，为了确保师生的生命安全和教学工作不致中断，学校决定南迁，学生暂时回家，待新校址选定后再通知学生前往新校复课。

根据战时的具体情况，学校分三部分，分散迁往三个地方。因初中三年级毕业在即，故就近临时迁往金溪浒湾的项山寺，先期复课；初中一、二年级和校本部及学校各处室迁往黎川县下桥村；高中部则迁往闽赣交界的光泽县，校址设在天后宫，作为学校的分校。

临川中学是抚州全区的最高学府，学生都是来自全区各县，由于交通不便，战时运输工具缺乏，学生要按时从各地前往新校址复课，无疑是一件非常困难的事。抚州人民素有重视文化教育的优良传统，学生家长都非常重视和关心子女的文化学习。因此，多数学生都是在家长的护送下，前往黎川、光泽。他们一般要步行三到五天，还要携带行李，数天的长途跋涉，其艰苦可想而知。另外，学校领导也在交通工具缺乏的情况下，采取了一些措施，组织了部分车船，运送学生。

三个地方新校址的校舍基本上都是以庙宇作为办公室兼师生宿舍，另在庙前空地搭建草棚作为教室。由于战时动荡，经费紧缺，校舍得不到必要的修缮，教师备课、批改作业、睡觉都在一个小小的斗室，学生的教室、寝室也非常狭小，人多拥挤，且四壁漏风，条件十分艰苦。黎川、光泽两个山城，本来经济就很落后，商品匮乏，市场萧条，加上战乱等原因，不少难民涌入，造成物价不断上涨，尤其是副食品价格涨得更快，虽然学生的伙食费增加了，但伙食的质量却远不如迁校前，卫生环境也每况愈下。由于学生不服山区水土，迁校之初，学生出现了呕吐等不明症状，有的学生还患上了疟疾。学校领导和教师很重视和关心学生的健康，采取了预防为主的方针：一方面大力搞好学校及附近的环境卫生，加强厨房食堂的卫生管理；另一方面教育学生注意个人卫生，不喝冷水，不吃生冷食物，不下河洗澡，同学生病，及时治疗，在学校老师和同学的共同努力下，学生的健康问题得到了解决，没有出现什么大问题。总之，迁校之后，各方面的条件都很差，可以说临川中学进入了一具非常艰苦的历史时期。

尽管如此，但学校领导仍坚持学校以教学为主，采取了必要的措施，保证正常的教学秩序，按规定应该开设的课程全部开设了，没有砍掉一门课程，各门功课上课时数也一如既往，各项考查、考试都井井有条地按规定照常进行，升留级仍严格执行，不降低标准，确保了教学质量。学校也非常重视教师队伍的素质。迁校前学校原有的老师，包括许多教龄长经验丰富的教师，都克服了种种困难前往新校执教。其中好几位还是省教育厅的聘请教员。此外，为了提高教学质量，还千方百计聘请了一些学历高、知名度较大的教师。如日本早稻大学毕业的樊哲智任高中物理教员，清华大学研究院英语系毕业的蔡文显任高中英语教员，黄贤汶任高中数学教员。抗战胜利后，他们都成了我国高等学校的著名教授。为了加强高中部工作，光泽分校改为临川中学二院，黎川校本部改为一院，学校派本部训育主任周胤之前往光泽二院，主持高中部工作。在教学工作中，由于采取了一系列的措施，学校教学质量得到了保证，当时高中三級毕业后升学率还是比较高的，不但升入大学的人数很多，而且进入名牌重点大学如西南联大、浙江大学、厦门大学也大有人在。

总之，学校迁校后，条件差了，困难多了，但在学校领导和全校师生的共同努力下，教学工作没有因战乱而受到影响，学校仍然办得很出色。

抚州市档案局冯绍祥根据抚州文史和临川校志整理



访问总人数为：14372392人次 您是今天第579个访问者

版权所有：江西省档案局 江西省档案馆 电话：0791-88916128 传真：0791-88916110

地址：江西省南昌市红谷滩新区怡园路808号 邮箱：6242144@jxdaj.gov.cn

赣ICP备05001599号 政府网站标识码：3600000094 赣公网安备36010802000205号

